

Секция «Юриспруденция»

**Конституционно - правовое развитие и становление института
Уполномоченного по правам ребенка в субъектах Российской Федерации.**

Челнокова Мария Станиславовна

Студент

*Саратовская государственная юридическая академия, Юридический факультет,
Саратов, Россия*

E-mail: chelnokova92@mail.ru

Должность Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка введена Указом главы государства от 1 сентября 2009 года 986 «Об Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка»[1].

В соответствии с Конституцией, в РФ гарантируется поддержка материнства, отцовства и детства, защита любого человека, ребенка (ст.38). Заняв свое место в системе государственных органов, данный институт стал инструментом независимого государственного контроля за соблюдением прав и интересов ребенка, эффективным механизмом комплексной защиты прав и законных интересов, как отдельных детей, так и целых групп.

На современном этапе развития российского общества необходимо государственное и общественное признание института уполномоченных по правам ребенка как особой системы, обеспечивающей независимый контроль за соблюдением прав детей и содействие их защите, а также введение данного института во всех субъектах РФ и отделение его от института уполномоченного по правам человека. Признание необходимости деятельности данного института подтверждено Указом Президента РФ от 9 октября 2007 г. 1351 «Об утверждении концепции демографической политики РФ на период до 2025»[2]. Прежде всего это обусловлено нестабильной социальной обстановкой в стране. Такой проблемой на наш взгляд является, проблема насилия против детей, что противоречит Конституции РФ, ряду российских и международных законов, а также влечет за собой уголовную ответственность. Так, Уголовным кодексом РФ[3] были увеличены сроки дополнительного наказания: до 20 лет лишения права работы с детьми, если человек совершил преступление против ребенка. Увеличены сроки наказания вплоть до пожизненного лишения свободы за преступления против детей. Увеличен срок, после которого можно ставить вопрос об условно-досрочном освобождении.

Таким образом, на наш взгляд, необходимо провести ряд мероприятий посвященных введению и обособлению института уполномоченного по правам ребенка в РФ. Во-первых- необходимо тщательное развитие в субъектах «сети безопасности» для ребенка (учредить институт уполномоченного по правам ребенка в каждом регионе). Во-вторых- необходимо совершенствовать законодательство по вопросам семьи и ребенка. В-третьих- правовое просвещение детей, учителей, родителей. В-четвертых- безопасность детей, предотвращение насилия в семье, в учреждениях, в обществе в целом. В-пятых- реформирование системы деятельности НКО.

В настоящее время уполномоченные по правам ребенка работают в 23 субъектах Российской Федерации: как самостоятельные структуры в соответствии с законами и иными нормативными правовыми актами субъектов РФ- в Республике Саха (Якутия), Республике Дагестан, Республике Северная Осетия-Алания, Краснодарском крае,

Ямало-Ненецком автономном округе, Волгоградской, Ивановской, Самарской областях и в г.Москве; как структура в аппарате Уполномоченного по правам человека в субъекте РФ- в Алтайском, Красноярском, Пермском краях, Ростовской области; как структура в системе органов исполнительной власти субъектов РФ и муниципальных образований- в Вологодской области, г. Санкт-Петербурге, Арзамасском районе Нижегородской области и других регионах (на сайтах региональных Правительств имеются соответствующие нормативные акты).

Дальнейшее продвижение данного института в регионы России необходимо и в значительной мере этому способствует деятельность Ассоциации уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации, созданная 29.03.2005 г.[4] С целью распространения современных практик защиты детей на территории Российской Федерации, а также российского и международного опыта работы уполномоченных по правам ребенка.

[1] Указ Президента РФ «Об уполномоченном при президенте РФ по правам ребенка» 986 от 01.09.2009г.// РГ 166 от 4.09.2009г.

[2] Указ Президента РФ от 9 октября 2007 г. 1351 «Об утверждении концепции демографической политики РФ на период до 2025»// СЗРФ 42 ст.5009 от 15.10.2007 г.

[3] Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 г.ФЗ 63// СЗРФ от 17.06.1996г 25 ст.2954

[4] Проблемы развития института уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации// <http://www.familycommittee.ru>

Литература

1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года//Российская газета 25.12.1993г. 237.
2. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 г.ФЗ 63// СЗРФ от 17.06.1996г 25 ст.2954
3. Указ Президента РФ от 9 октября 2007 г. 1351 «Об утверждении концепции демографической политики РФ на период до 2025»// СЗРФ 42 ст.5009 от 15.10.2007 г.
4. Указ Президента РФ «Об уполномоченном при президенте РФ по правам ребенка» 986 от 01.09.2009г.// РГ 166 от 4.09.2009г.
5. Проблемы развития института уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской Федерации// <http://www.familycommittee.ru>